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Natalia Catrinescu, Director al Direcţiei Generale Politici Macroeconomice 

şi Programe de Dezvoltare, Ministerul Economiei şi Comerţului:
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Salvarea este irigarea
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Asigurările în agricultură 
se mişcă, dar lent 

O soluţie de depăşire a unor eventuale calamităţi natu-

rale, de felul secetei din anul acesta, ar fi asigurarea riscurilor în 

agricultură. Deocamdată, o singură companie de asigurări, “Mol-

dasig” SA, oferă această posibilitate.

Potrivit lui Ion Buza, manager direcţia asigurări agricole, Mol-

dasig, procesul  asigurării riscurilor în agricultură decurge lent. 

Deşi anul acesta statul a anunţat că achită 80% din prima de 

asigurare, restul 20% fiind suportate de agricultori, numărul celor 

care se asigură rămâne oarecum mic, circa 150 de clienţi pe an. 

“Asta deoarece noi nu avem cultura asigurărilor. Agricultorilor le 

este mai convenabil să primească compensaţii de la stat, de cât 

să-şi asume personal unele riscuri”. 

Claudia Bunescu, zice însă, că a încercat să-şi asigure producţia 

de secetă, dar mecanismul a fost foarte complicat. “Trebuia să 

merg la Serviciul Antigrindină şi să caut ce fel de precipitaţii au 

căzut în ultimii trei ani. Am considerat că nu este de datoria clien-

tului să facă acest lucru”,  spune ea. 

Potrivit lui Ion Buza, preţul pentru asigurarea riscurilor în 

agricultură este diferit şi se stabileşte în funcţie de mai mulţi factori 

- unde este amplasat terenul agricol, cât de mult este expus unui 

risc sau altuia. “Tariful se negociază cu fiecare client în particular”. 

În caz de pierderi, producătorul primeşte despăgubiri de asig-

urare care se calculează, la fel, în funcţie de ce pierderi a suportat. 

“Anul acesta au fost încheiate doar vreo patru contracte pentru 

secetă, dintre care trei au fost deja despăgubite”, spune Ion Buza. 

“În general, cred că sistemul asigurărilor în agricultură are 

şanse mari în R.Moldova. Acest sistem se practică cu succes în 

toată lumea şi noi nu descoperim America. Mai devreme sau mai 

târziu tot acolo vom ajunge”, ne-a spus pe un ton hotărât man-

agerul direcţiei asigurări agricole de la compania Moldasig.
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Opinie

Consider că în agricultură putem vorbi mai mult despre 
controlul riscului, ca instrument al managementului, decât despre 
asigurarea producţiei propriu-zise. 

Vorbind despre asigurare în caz de secetă, acest fenomen nu 
este atât de frecvent în Moldova, la fel ca şi grindina, inundaţiile, 
fenomene ce ar putea prejudicia într-o măsură foarte mare cultur-
ile agricole. De aceea pentru asigurători, ca exponenţi ai mediului 
de afaceri care urmăresc un profit, cred că este avantajos. Princip-
iul, de fapt, este următorul: oriunde este o pierdere, la o frecvenţă 
relativ redusă şi imprevizibilă, dar calculabilă, se poate vorbi 
despre asigurarea comercială. 

Pentru agricultori cred că este avantajos, mai ales dacă 
ţinem cont de condiţiile actuale, când Guvernul a anunţat că 
subvenţionează 80% din primele de asigurare în agricultură. Con-
sider că ei ar trebui să examineze şi această posibilitate. 
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Şi în 2008

Franţa este 
dispusă să 
ofere asistenţă 
agricultorilor 
din Republica 
Moldova 

Franţa este dispusă să ofere 
asistenţă Republicii Moldova în 
vederea preluării experienţei 
franceze în asigurarea calităţii 
produselor agricole şi dezvoltarea 
marketingului agricol, a anunţat 
Pierre Andrieu, ambasadorul 
Franţei la Chişinău, în cadrul 
unei întrevederi cu Marian Lupu, 
preşedintele Parlamentului 
moldovean.

Potrivit unui comunicat al 
Serviciului de presă al legislati-
vului, în cadrul întrevederii s-a 
convenit asupra unei vizite în 
R.Moldova a unui grup de experţi 
francezi în domeniu în vederea 
familiarizării agricultorilor moldov-
eni cu practicile franceze.

Marian Lupu, de aseme-
nea, a solicitat asistenţa Franţei 
în obţinerea de către RM a 
preferinţelor comerciale auto-
nome. “Republica Moldova a 
întreprins deja paşii necesari 
pentru a beneficia de acest im-
portant regim, care, în opinia 
spicherului moldovean, va stimula 
creşterea volumului exporturilor 
moldoveneşti pe pieţele euro-
pene, va facilita iniţierea unor 
noi oportunităţi de afaceri cu 
parteneri europeni şi va con-
tribui la procesul de reîntregire 
teritorială a ţării”.

Totodată, Marian Lupu a 
subliniat faptul că stabilirea unor 
contacte între comunitatea de 
afaceri din Republica Moldova şi 
partenerii din Uniunea Europeană 
va contribui esenţial la preluarea de 
către agenţii economici autohtoni 
a culturii europene de afaceri.

-

-

-

Se impune un Program 
Naţional de Irigare
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Agricultorii trebuie 
să gândească altfel
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Ajutorul Guvernului 
este indispensabil
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